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1. UVOD 
 

1.1. Ciljane i neciljane vrste u ribolovu 

 

Većina ribara u gospodarskom ribolovu ciljano izlovljava točno određene organizme 

kako bi maksimalizirali ekonomsku vrijednost svog ulova (Heath i Cook, 2015). Međutim, zbog 

nesavršenosti ribolovnih alata, u ulovu se osim ciljanih organizama često nađu i neciljani, koji 

mogu biti zadržani ili odbačeni (Zeller i sur., 2017). Prema posljednjoj procjeni FAO-a, 

godišnje se odbaci čak 9,1 milijuna tona riba i drugih morskih organizama (Pérez Roda i sur., 

2019), a neki od najčešćih razloga za odbacivanje su (Clucas, 1997): 

- neodgovarajuća ili zabranjena vrsta, 

- neodgovarajuća veličina organizma, 

- neodgovarajući spol organizma, 

- organizam je oštećen, 

- organizam je otrovan ili je nejestiv, 

- organizam se brzo kvari, 

- nedovoljno skladišnog prostora na brodu, 

- zamjena manje vrijednih organizama više vrijednim (engl. high-grading), 

- ulov je premašio dozvoljenu kvotu, 

- organizam je ulovljen za vrijeme lovostaja, 

- organizam je ulovljen alatom koji nije namijenjen ulovu te vrste. 

U ovom radu su navedene i opisane najčešće metode smanjenja ulova neciljanih vrsta 

parangalima, s posebnim fokusom na morske ptice, morske kornjače i morske pse.  
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1.2. Parangali 

 

Parangali spadaju u udičarske ribolovne alate. To je jedna od najstarijih skupina 

ribolovnih alata kojima se čovjek koristi u izlovu ribe (Cetinić i Swiniarski, 1985). Tome 

svjedoče različiti arheološki pronalasci udica koji datiraju još iz Kamenog doba (Bjordal i 

Lokkeborg, 1996). Udičarski alati se generalno dijele na povraze ili tunje i parangale ili 

strukove (Cetinić i Swiniarski, 1985). U usporedbi s povrazima, parangali su se počeli kasnije 

upotrebljavati, a jedan od glavnih razloga tome bila je visoka cijena izrade udica i užadi koja je 

u početku bila isključivo ručna (Bjordal i Lokkeberg, 1996). U današnje vrijeme, parangali 

spadaju u najznačajnije udičarske ribolovne alate koji se upotrebljavaju podjednako u lovu 

pridnene i pelagične ribe (Cetinić i Swiniarski, 1985). Rasprostranjeni su u svim oceanima i 

morima te se njima izlovljava značajan udio različitih gospodarski važnih vrsta (Lokkeborg i 

sur., 2010). 

Osnovni dio parangala čini duga uzica koja se zove osnova ili maestra. Za osnovu se 

privezuju kraće uzice zvane pjoci ili pramenovi, na čijim se krajevima nalaze udice (Cetinić i 

Swiniarski, 1985) (Slika 1). Parangali se na svakom kraju označavaju signalnom bovom uz 

pomoć užadi koja označava početak i kraj parangala (Slika 1).  

 

 

Slika 1. Osnovni dijelovi parangala (izvor: https://mytimezero.com/tz-

professional/solution-for-commercial-fishing/solution-for-longliners) 

 

https://mytimezero.com/tz-professional/solution-for-commercial-fishing/solution-for-longliners
https://mytimezero.com/tz-professional/solution-for-commercial-fishing/solution-for-longliners
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Prema Cetinić i Swiniarski (1985), proces ribolova parangalom je vrlo jednostavan te 

uključuje tri faze: 

- priprema parangala za spuštanje 

- spuštanje parangala 

- dizanje parangala 

Priprema parangala uključuje nadjevanje mamca (Slika 2), nakon čega se parangal 

spušta u more (Cetinić i Swiniarski, 1985). Mamac otpušta mirise koji privlače različite 

organizme te ih naposljetku mami da zagrizu i/ili progutaju udicu (Lokkeborg i sur., 2010). 

 

 

Slika 2. Mamac na udicama parangala (izvor: Petar Crmarić) 

 

Nakon određenog vremena provedenog u moru, parangali se dižu na ribarski brod, 

lovina i višak mamca se skidaju s udica te se parangal priprema za sljedeće bacanje (Cetinić i 

Swiniarski, 1985).  

U osnovi razlikujemo pridnene (demerzalne) i plutajuće (pelagične) parangale 

(Lokkeborg i sur., 2010). Pridneni parangali se postavljaju na morsko dno (Slika 3) u svrhu 

izlova pridnenih vrsta riba. Koriste se uglavnom na području kontinentalnog šelfa ili 

kontinentalne podine do dubine od 3000 m (Lokkeborg i sur., 2010).  
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Slika 3. Pridneni parangal (izvor: 

https://www.fisheries.noaa.gov/national/bycatch/fishing-gear-bottom-longlines) 

 

Za razliku od pridnenih, plutajući parangali se postavljaju u vodeni stupac (Cetinić i 

Swiniarski, 1985) (Slika 4).  

 

Slika 4. Plutajući parangal (izvor: 

https://www.fisheries.noaa.gov/national/bycatch/fishing-gear-pelagic-longlines) 

 

Ovaj tip parangala se uglavnom koristi na otvorenim vodama svih svjetskih oceana 

(Slika 5) te služi za lov velikih pelagičnih riba kao što su tune i igluni. Značaj ovih parangala 

je jako velik, o čemu najbolje govori podatak da čine preko 80% ukupnog ribolovnog napora u 

tim vodama  (Crespo i sur., 2018). 

 

https://www.fisheries.noaa.gov/national/bycatch/fishing-gear-bottom-longlines
https://www.fisheries.noaa.gov/national/bycatch/fishing-gear-pelagic-longlines
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Slika 5. Rasprostranjenost ribolovnog napora plutajućih parangala u otvorenim 

vodama svih svjetskih oceana (izvor: Crespo i sur., 2018). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 
 

2. RAZRADA TEME 
 

2.1. Neciljane vrste u ribolovu parangalima 

 

U usporedbi s ostalim ribolovnim alatima, ribolov parangalima je karakterističan po 

tome što ima relativno nisku stopu odbacivanja ulova (Slika 6). Sa slike 6 je vidljivo da plutajući 

parangali imaju manju stopu odbacivanja ulova od demerzalnih. 

 

 

Slika 6. Procjena prosječne količine odbačenog ulova po vrstama alata (izvor: Pérez Roda i 

sur., 2019). 

 

 Međutim, ulov neciljanih vrsta nije moguće izbjeći u potpunosti, a obzirom na razmjere 

korištenja parangala u svijetu, parangali ipak mogu dodatno ugroziti već ugrožene skupine 

morskih organizama poput morskih pasa, morskih sisavaca, morskih kornjača i morskih ptica 

(Heppell i sur., 2005; Lewison i Crowder, 2006). 
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 U narednom tekstu detaljnije su opisani neki od najčešćih metoda koje se koriste u 

svrhu smanjenja ulova neciljanih organizama u ribolovu parangalima. 

 

 

2.2. Kružne udice 

 

U osnovi razlikujemo dva različita oblika udica, tradicionalni „J“ i okrugli „O“ tip udice 

(Rajčić, 2019). Osnovna razlika između “J” i okruglog oblika udice jest u položaju vrha. Vrh 

udice “J” oblika paralelan je s vratom udice, dok je vrh kružne udice usmjeren prema vratu ili 

luku udice (Cooke i Wilde, 2007; Rajčić, 2019) (Slika 7).  

 

 

Slika 7. Udice kružnog (lijevo) i “J” oblika (desno) (izvor: Afonso i sur., 2012) 

 

Prema nekim istraživanjima, kružna udica pridonosi nižoj stopi dubokih kačenja 

(gutanja) i slučajnih kačenja (izvan usta) objekata ulova, čime se poboljšava preživljavanje 

neciljanih organizama vraćenih nazad u more (Cooke i Suski, 2004; Godin i sur., 2012; Graves 

i sur., 2012; Horodysky i Graves, 2005; Serafy i sur., 2009). Primjerice, upotrebom kružnih 

udica u lovu tuna (Thunnus spp.) i igluna (Xiphias gladius) pelagičnim parangalima, zabilježeno 

je smanjenje ulova neciljanih vrsta te veća vjerojatnost preživljavanja ulovljenih organizama 

nakon njihovog vraćanja nazad u more (Graves i sur., 2012). Upravo zbog toga je upotreba 

kružnih udica u nekim zemljama postala zakonski obavezna (Graves i sur., 2012). 

Pozitivan efekt okrugle udice se može dodatno poboljšati odgovarajućim odabirom 

mamca. Primjerice promatranjem hranjenja morskih kornjača u zatočeništvu, uočeno je da 
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kornjače jedu ribu u više manjih zalogaja, dok lignju najčešće progutaju u jednog zalogaju 

(Gilman i sur., 2007 i reference unutar). To bi značilo da je puno manja vjerojatnost gutanja 

udica mamčenih ribom u odnosu na udice mamčene lignjom, što je i pokazalo istraživanje na 

pelagičnim parangalima u sjevernom Atlantiku koje su proveli Watson i sur. (2005). U tom 

istraživanju autori navode da se prelaskom s „J“ oblika udice mamčene lignjom na okruglu 

udicu mamčenu ribom značajno reducira neželjeni ulov morskih kornjača, a da se pri tom nije 

smanjio ulov ciljanih vrsta. Do istog zaključka su došli i Gilman i sur. (2007) analizirajući 

dugogodišnje podatke o ulovu havajskih pelagičnih parangalaša. 

 

 

2.3. Otežavanje parangala i podvodno postavljanje udica 

 

Industrijski parangali su poznati uzročnici uginuća velikog broja morskih ptica 

(Domingo i sur., 2018). Do slučajnog ulova ptica dolazi najčešće za vrijeme bacanja parangala, 

dok namamčene udice plutaju u površinskom dijelu vodenog stupca (Løkkeborg, 2011; 

Robertson, 2018). Ptice tada najčešće napadaju namamčene udice te se pri tom nerijetko zakače 

za udicu. Jednom zakačene, ne mogu se osloboditi udice, a parangal ih povlači sa sobom u 

dubinu što u konačnici rezultira uginućem prouzrokovanim gušenjem.  

Jedan od načina smanjenja interakcije između morskih ptica i parangala jest ograničenje 

boravka namamčenih udica u površinskom sloju mora prilikom bacanja parangala. To se može 

postići dodatnim otežavanjem parangala (Melvin i sur., 2013; 2014). Istraživanja koja su 

proveli Melvin i sur. (2013) pokazala su da otežani pjoci mogu uvelike smanjiti ulov morskih 

ptica u usporedbi s onima bez dodatnih otežanja,  a da pritom ne utječu na lovnost ciljanih vrsta.  

Robertson i sur. (2018) su išli korak dalje te su osmislili način da se kompletno bacanje 

udica izvodi ispod površine mora te se time smanji interakcija između ptica i namamčenih udica 

(Slika 8). Rezultati njihovog istraživanja su pokazali da je ovakav način bacanja parangala u 

potpunosti reducirao neželjeni ulov morskih ptica (100%) s tim da nije imao nikakav utjecaj na 

lovnost ciljanih vrsta. 
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Slika 8. Uređaj za podvodno postavljanje mamaca (izvor: Robertson i sur., 2018) 

 

 

2.4. Bojenje mamca plavom bojom 

 

Ova praksa je zabilježena kod japanskih, brazilskih i havajskih pelagičnih parangalaša 

(Cocking i sur., 2008 i reference unutar). Bojanjem mamca plavom bojom (Slika 9) nastoji se 

smanjiti kontrast između mamca i okoline, čineći ga manje vidljivim te na taj način smanjiti 

negativnu interakciju morskih ptica i parangala (Gilman i sur., 2003).  

 

Slika 9. Plavo obojeni mamac (izvor:  

https://www.fisheries.noaa.gov/pacific-islands/bycatch/seabird-interactions-pelagic-longline-

fishery) 

https://www.fisheries.noaa.gov/pacific-islands/bycatch/seabird-interactions-pelagic-longline-fishery
https://www.fisheries.noaa.gov/pacific-islands/bycatch/seabird-interactions-pelagic-longline-fishery
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Cocking i sur. (2008) su u svojim istraživanjima usporedbom plavo obojene lignje i 

plavo obojane ribe pokazali da morske ptice napadaju samo 3-8% plavo obojenih liganja u 

usporedbi s neobojanim (čiji je postotak napada iznosio 75-98%), dok su s obojenom ribom 

dobiveni lošiji rezultati, no ipak bolji od neobojene ribe. Rezultati ovih istraživanja sugeriraju 

kako korištenje plavo obojene lignje može smanjiti neželjeni ulov morskih ptica u lovu 

pelagičnih parangala, puno bolje nego korištenje obojenih ribljih mamaca (Cocking i sur., 

2008). Međutim, autori također naglašavaju da su njihova istraživanja specifična za područje i 

uvjete koji su vladali tijekom provođenja njihovog eksperimenta, što ne garantira da bi se isti 

rezultati dobili u nekim drugim okolnostima. Ochi i sur. (2011) su potvrdili njihova istraživanja 

te zaključili da oba tipa obojenih mamaca (lignja i riba) reduciraju neciljani ulov morskih ptica 

u odnosu na neobojene mamce, međutim također navode da je u nekim situacijama upotreba 

plavo obojenih mamaca rezultirala smanjenim ulovom ciljanih vrsta. 

 

 

2.5. Tori užad za plašenje ptica 

 

Tori užad jedna je od najčešće korištenih metoda za smanjenje neželjenog ulova 

morskih ptica parangalima (Gladisc, 2017). Sastoji se od glavnog užeta duž kojeg se postavljaju 

lepršave trake (Slika 10). Uže se za vrijeme bacanja parangala povlači za brodom te straši ptice, 

osiguravajući dovoljno vremena namamčenim udicama da potonu na odgovarajuću dubinu gdje 

ih ptice više nisu u mogućnosti dohvatiti (Løkkeborg, 2011). S jednim svojim krajem 

pričvršćeno je za ribarski brod, a drugim za bovu koja stvara otpor prilikom povlačenja kako bi 

se uže optimalno pozicioniralo iznad parangala prilikom bacanja (Slika 10).  

Domingo i sur. (2017), su pokazali da se upotrebom tori užadi na pelagičnim 

parangalašima sjeverozapadnog Atlantika, prosječni ulov ptica smanjio s 0.85 na 0.13 na 1000 

udica parangala. Važno je napomenuti kako ovdje uračunati i ulovi ptica koji su se dogodili 

prilikom petljanja ili pucanja tori užadi, implicirajući na još veću efikasnost užadi ukoliko je 

optimalno postavljena. 
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Slika 10.Tori užad za plašenje ptica (izvor: https://www.montereyfish.com/finfish-

techniques) 

 

 

2.6. Bacanje parangala noću 

 

Većina morskih ptica se hrani danju (Harrison i sur., 1991; Pitman i Balance 1992; 

Weimerskirch i sur., 1997). Upravo zbog toga su noćna bacanja parangala (Slika 11) postala 

učestala metoda u reduciranju prilova morskih ptica. Klaer i Polacheck (1998) su analizom 

ulova japanskih parangalaša zaključili da morska ptica ima pet puta veću šansu da se ulovi 

tijekom dnevnog bacanja parangala nego tijekom noćnog bacanja. Međutim Murrey i sur. 

(1993) navode da to ipak ne mora vrijediti za sve vrste ptica jer su tijekom svog istraživanja na 

području Novog Zelanda zabilježili značajnu redukciju ulova albatrosa, ali ne i morskih ptica 

roda Procellaria, koje su se češće lovile noću. 

 

https://www.montereyfish.com/finfish-techniques
https://www.montereyfish.com/finfish-techniques
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Slika 11. Bacanje parangala noću (izvor: http://www.issfguidebooks.org/longline-2-

19).

 

Od svih metoda reduciranja ulova neciljanih vrsta parangalima teško je izdvojiti jednu 

idealnu univerzalnu metodu te većina znanstvenika preporučuje istovremenu kombinaciju više 

različitih metoda prilagođenih situaciji koja trenutno vlada na lovištu ( Watson i sur., 2005; 

Ochi i sur., 2011; Melvin i sur., 2014). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.issfguidebooks.org/longline-2-19)
http://www.issfguidebooks.org/longline-2-19)
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3. ZAKLJUČAK 
 

Najčešće korištene metode smanjenja prilova u ribolovu parangalima su: 

 upotreba kružne udice „O“ oblika umjesto tradicionalne udice „J“ oblika, čime se 

sprječavaju duboka kačenja (gutanje) i pospješuje preživljavanje jedinki vraćenih natrag 

u more, 

 podvodno bacanje parangala kojim se smanjuje interakcija morskih ptica s parangalom 

i njihov mortalitet, jer je onemogućen kontakt ptica s namamčenim udicama, 

 bojenjem mamca smanjuje vidljivost mamca u kontrastu s morem, čineći ga manje 

privlačnim i podložnom napadima morskih ptica, 

 upotreba tori užadi za plašenje ptica štiti mamac prilikom bacanja parangala što dovodi 

do smanjenja interakcije s morskim pticama, 

 bacanje parangala noću je praksa koja se provodi zbog manje aktivnosti morskih ptica 

u tom dijelu dana čime se uvelike smanjuje njihova interakcija. 

Niti jedna od gore opisanih metoda nije savršena, a najbolji rezultati postižu se kombinacijom 

više različitih metoda, ovisno o situaciji koja trenutna vlada na lovištu. 
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